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НАСІННЄВА ВРОЖАЙНІСТЬ ПРОСА ПРУТОПОДІБНОГО 
ЗАЛЕЖНО ВІД ПІДЖИВЛЕННЯ НАСІННЄВИХ ПОСІВІВ 

 
Насьогодні, поряд із збереженням біорізноманіття та екології довкілля, 

виробництво альтернативних джерел енергії з рослинної сировини з різних 
культур набуває особливої актуальності [1]. З-поміж енергетичних рослин, 
однією з тих, що характеризуються широкою екологічною пластичністю, 
розмножуються генеративним (насінням) та вегетативним способами 
(ризомами) і формує високу врожайність біомаси, є просо прутоподібне – 
Panicum virgatum L. [2, 3] (рис. 1). 

Зважаючи на агробіологічні особливості Panicum virgatum L. та його 
потенціал як біоенергетичної культури, актуальним є дослідження впливу 
агротехнологічних факторів на продуктивність та якість насіння. Ефективне 
використання цієї культури для виробництва біопалива потребує забезпечення 
товаровиробників високоякісним насіннєвим матеріалом для закладки нових 
площ. Тому, необхідно вивчити взаємозв'язок між сортовими властивостями 
культури, погодними умовами та агротехнологічними прийомами вирощування, 
що дозволить збільшити насіннєву продуктивність та забезпечити стабільне 
виробництво насіння [4–6]. Це, в свою чергу, сприятиме виробництву біомаси й 
біопалив (як альтернативних джерел енргії), що сприятиме сталому розвитку 
агропромислового комплексу та зменшенню енергетичної залежності України 
від традиційних джерел енергії.  
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а б 
Рис. 1. Просо прутоподібне: а – рослина, б – органи розмноження:  

1 – насіння, 2 – ризоми 
 
З метою визначення оптимальних агротехнологічних прийомів для 

підвищення врожайності та якості насіння Panicum virgatum L. в умовах 
центрального Лісостепу України було проведено експеримент. Дослідження 
здійснювали протягом 2021–2023 років з використанням методики польового 
досліду в агрономії та відповідних науково-методичні рекомендації [7–9].  

Матеріалом для дослідження слугував зареєстрований сорт прутоподібного 
‘Зоряне’. Дослідження проводили за двофакторною схемою. Фактор А – рік 
вегетації культури (перший, другий і третій). Фактор В –весняне позакореневе 
підживлення посівів проса прутоподібного хелатним мікродобривом 
ʼKristalon Specialʼ у різних концентраціях (10–100 % від рекомендованої дози).  

Визначення врожайності насіння проводили шляхом ручного збирання 
надземної маси з облікових ділянок з подальшим обмолотом снопів. Для 
розрахунку врожайності на гектар проводили аналіз структури насіннєвого 
травостою. Відбір проб для аналізу насіннєвої продуктивності здійснювали 
перед збиранням насіння з одного погонного метра у двох не суміжних 
повтореннях. Статистичну обробку результатів польового досліду проводили за 



Збірник тез доповідей Міжнародної науково-практичної конференції 
“Інтеграція знань та інновацій у розвитку науки, освіти і суспільства: 

мультидисциплінарний підхід до вирішення сучасних викликів” 
 

 

30 

 

допомогою дисперсійного та кореляційно-регресійного аналізу в програмі 
“Statistica” [10]. 

Результати трирічних досліджень продемонстрували статистично значуще 
збільшення біометричних показників генеративних органів проса 
прутоподібного при застосуванні 40-ка та 60-ти % робочого розчину ʼKristalon 
Specialʼ, який вносили у позакореневе підживлення насіннєвих посівів (рис. 2).  

 
НІР05 = 12,4 т/га. 
*Примітка: вар. 1 – без обробки рослин, вар. 2 – обробка рослин 10 % 

робочим розчином, вар. 3 – обробка рослин 30 % робочим розчином, вар. 4 – 
обробка рослин 40 % робочим розчином, вар. 5 – обробка рослин 60 % робочим 
розчином, вар. 6 – обробка рослин 80 % робочим розчином, вар. 7 – обробка 
рослин 100 % робочим розчином препарату. 

Рис. 2. Урожайність схожого насіння проса прутоподібного залежно від 
підживлення посівів, середнє за 2021–2023 рр. 

 
Визначено, що на варіантах обробки рослин 40-ка і 60-ти % робочим 

розчином ʼKristalon Specialʼ, порівняно з контролем та іншими варіантами, 
спостерігалося суттєве зростання: довжини прапорцевого листка (до 45,3 см), 
довжини волоті (до 35,0 см), кількості волотей (4,7 шт./ рослину). Це, в свою 
чергу, призвело до суттєвого збільшення насіннєвої продуктивності Panicum 
virgatum L., що виражалося у збільшенні ваги насіння (0,077 г/рослину) та 
максимальному виході схожого насіння (62,3%) та його врожайності.  

Відповідно кореляційно-регресійного налізу визначено, що насіннєва 
продуктивність проса прутоподібного знаходиться у тісній прямолінійній 
кореляційній залежності із біометричними показниками генеративної частини 
рослин за коефіцієнтів кореляції r ˃ 0,71. Вага насіння з волоті мала щільний 
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кореляційний зв’язок з насіннєвою продуктивністю проса прутоподібного 
(r 0,94) та виходом схожого насіння (r 0,96) при р ˂ 0,05.  

Висновки. Обґрунтовано, що щорічне весняне позакореневе підживлення 
насінних посівів проса прутоподібного 40-ка і 60 % робочим розчином ʼKristalon 
Specialʼ, порівняно з контрольними варіантами суттєво збільшує біометричні 
показники генеративної частини рослин, відсоток виходу схожого насіння 
(62,3 %) та його урожайність (до 552,5…588,2 кг/га), що формується за рахунок 
збільшення кількість волотей на рослину, кількість насіння у волоті та ваги 
насіння з волоті за коефіцієнтом прямолінійної кореляції r ˃ 0,7. 
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